Vážený akcionáři Harvardského průmyslového holdingu, a.s. – v likvidaci.
Obracím se na Vás, jako na osobu, která se v nedávné minulosti účastnila valných hromad této společnosti, ale na poslední valné hromadě již nebyla, osobně ani v zastoupení. 

V současné době kulminují rozbroje mezi likvidátorem společnosti a ostatními členy statutárních orgánů, v čele s předsedou představenstva panem Staňkem. Pan Staněk přitom opakovaně veřejně prohlásil, že se společnost nachází na hraně insolvence, či za ní, přičemž z tohoto viní likvidátora, kvůli údajně vysokým nákladům likvidace a neefektivnosti vymáhání majetku. Likvidátor pro změnu viní pana Staňka a další osoby z toho, že svým jednáním proces likvidace narušují. Pan Staněk se v součinnosti s ing.Ševčíkem a dalšími osobami již několik let snaží o odvolání likvidátora, avšak tato snaha je dosud neúspěšná. Domnívám se, že situace, kdy orgány společnosti nepostupují v součinnosti, je pro společnost a její akcionáře škodlivá. Pokud by společnost skončila i vlivem těchto sporů v úpadku, tak by to fakticky znamenalo konec šancí na výplatu likvidačního zůstatku.

Prosazuji, aby likvidátor v součinnosti s představenstvem a dozorčí radou činil kroky k zefektivnění procesu likvidace. Dále prosazuji, aby akcionáři měli možnost v případě zájmu odprodat své akcie či podíly v trustech, bez toho, aniž by museli čekat na konec likvidace či konec soudních sporů ohledně trustů. Prosazuji též, aby došlo k zvolení takových osob do představenstva a dozorčí rady, které budou mít potřebné odborné schopnosti a budou přitom důvěryhodné pro všechny, aby proces likvidace nebyl ztěžován nekonečnými spory uvnitř společnosti, ke kterým dochází v posledních letech. 

Informace o kauze nadále poskytuji na stránkách http://www.kanovsky.cz/hph-kanovsky.php , kde jsou i odkazy na jiné relevantní zdroje. Snažím se zveřejňovat vše, co považuji za významné, ať už to pochází ze stránek likvidátora, představenstva, trustů, OSMA apod. 

S ohledem na novou legislativu by se mé možnosti výrazně zvýšily, kdybych na základě plných mocí disponoval více než 1 procentem základního kapitálu společnosti, k čemuž mi v současné době chybí relativně málo akcií (aktuální počty jsou na výše uvedené stránce).

Dovoluji si tímto nabídnout zastupování v kauze na základě plné moci, jejíž text posílám v příloze. Vaše osobní účast na valné hromadě by samozřejmě byla i tak možná, pokud byste mi tento záměr oznámil(a).
Do plné moci, prosím, doplňte své údaje, nechejte úředně ověřit svůj podpis a zašlete obyčejnou poštou na mou poštovní adresu Slunečná 6, Brno 634 00.

Současně, prosím, přiložte lístek s aktuálními kontaktními údaji, nejlépe emailovou adresu, či ještě lépe toto pošlete mailem na adresu petr@kanovsky.cz (formulář viz níže)
S pozdravem a přáním krásných dnů, dne 12.11.2015                                                   

                                                                       RNDr. Petr Kaňovský, Slunečná 6, Brno 634 00, petr@kanovsky.cz
Kontaktní údaje zastupovaného akcionáře HPH
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