TRNAVSKÁ UNIVERZITA V TRNAVĚ

TEOLOGICKÁ FAKULTA

POJEM   SVATOSTI  BOHA  A  ČLOVĚKA 

NA ZÁKLADĚ TEXTŮ PENTATEUCHU

RNDr. Petr Kaňovský


Úvod do Svatého Písma 2 – Historické knihy

Vyučující: THLic. Ján Ďurica SJ

Seminární práce

Letní semestr 2006/2007


Zřejmě neexistuje náboženství, které by nerozlišovalo mezi svatým a světským (profánním), a které by nepokládalo za zbožného toho, kdo tuto svatost respektuje. Jaký je původ a obsah pojmu svatosti v textech Starého zákona, zejména Pentateuchu? Co znamená svatost Boží a co znamená svatost člověka? Jaký mají tyto pojmy vzájemný vztah? V této seminární práci na tyto otázky budeme hledat odpověď.


Pojem svatosti je odvozen ze dvou hebrejských kořenů ch-s-d a k-d-š. Výraz chásid znamená laskavý, milosrdný, dobrotivý, zbožný, mající správný poměr k Bohu, ctitel Boží. Semitské slovo kódeš (=qádoš), svatá věc, je odvozeno od jednoduchého kořene qd, tedy řezat, oddělovat, a naznačuje odloučenost = stav, kdy se člověk oddělí od hrubého či nečistého, aby mohl realizovat boží záměry.  

Svaté věci jsou ty, kterých se člověk nedotýká, nebo ke kterým se člověk přibližuje jen v určitých podmínkách rituální čistoty. Svaté věci jsou zahalené tajemstvím a vznešeností, v čemž je možné vidět cosi nadpřirozené, proto vyvolávají smíšený pocit hrůzy a okouzlení, a tento pocit vede člověka k uvědomění si své malosti. Biblická představa se ale nespokojuje jen s tím, že vyjadřuje reakce člověka na to, co je božské, a že vymezuje svatost negací profánního, avšak Bible obsahuje zjevení samého Boha, ona definuje svatost v samotném jejím prameni, v Bohu, v němž pramení každá svatost. 


Boží svatost se projevuje ve více aspektech. 

Prvním aspektem je stav nedotknutelnosti, nepřibližitelnosti, strašlivé moci Boží, která reaguje na každé porušení tohoto odstupu ze strany člověka zničením. Nejde tu o výraz Božího hněvu, ale o bytostní reakci na vše, co neodpovídá boží svatosti. Boží svatost je člověkovi nepřístupná. Aby ji mohl poznat, Bůh se musí „posvětit“, tedy „ukázat se jako svatý“ projevením své slávy, stvoření, teofánie. Zkoušky, tresty, pohromy (např. Nm 20,1-13), ale i zázračná ochrana a nečekané vysvobození, to vše zjevuje, v jakém smyslu je Bůh svatý. 

Druhým aspektem boží svatosti je tedy jeho vznešenost, vyvýšenost a moc. Hospodin je „vznešený ve svatosti, obávaný v odvážných činech, původce zázraků“ (Ex 15,11).  Vůči takto svatému Bohu může mít člověk jen poměr poslušné a očekávající závislosti a bázně (Gn 42,18; Dt 25,18). 

Třetím aspektem boží svatosti je horlivost. Ve zbožnosti, která byla formována zjevením Boha Mojžíšovi, vystupuje horlivost jako nejsilnější charakteristika svatosti Hospodina. Horlivost je překladem hebrejského slova kanná, které označuje sžírající úsilí, energické sebeprosazování, žehravost až žárlivost. Horlivý Bůh činí divy, aby byl od Izraele posvěcen, tedy aby si Izrael účinně uvědomil jeho svatost (Ex 15,11; Nm 20,12; Nm 27,14; Nm 14,21-28 a další). 

Bázeň před horlivým Bohem vede k poslušnosti, a proto bývá u Božích rozkazů dovětek „Neboť já jsem Hospodin“ (Lv 19,14; Lv 19,32; Lv 25,17 a další). Neposlušnost Božích rozkazů a řádů je bezprostředně po činu pociťována jako hřích (Gn 3,8 a další). Hříchem je však také jakákoliv modloslužba, neboť Hospodin je „Bůh žárlivě milující“ (Ex 20,5), který stíhá „vinu otců na synech do třetího i čtvrtého pokolení“ těch, kteří ho nenávidí, ale prokazuje „milosrdenství tisícům pokolení“ těch, kteří ho milují a zachovávají jeho přikázání (Ex 20,6). Každá modloslužba je poskvrněním boží svatosti (Lv 20,3; Lv 22,2), a proto ji Bůh trestá.

Čtvrtým aspektem boží svatosti je naprostá dokonalost, kterou lze vyjádřit jednoduše slovem „vše“: vševědoucnost, všeobsáhlost, všudypřítomnost, naprostou soběstačnost apod. Jde o dokonalost metafyzickou i etickou.

Pojem svatosti Boha je ještě mnohem širší, avšak již z uvedeného vidíme, že svatost je základním Hospodinovým rysem, bez kterého by nemohl být Bohem.

Bůh je žárlivý na své výlučné právo na kult a poslušnost a chce, aby ho lidé uznávali za svatého, aby se k němu chovali jako k jedinému pravému Bohu a chce tímto způsobem projevovat přes lidi svou svatost. On podrobně upravuje jednotlivé úkony při obětích (Lv 1-7) a podmínky čistoty potřebné na kult (Lv 12,15), on vyžaduje, aby jeho svaté jméno nebylo zneuctívané (Lv 22,32), avšak toto všechno činí proto, aby správně slavená liturgie ukazovala lesk jeho slávy (Lv 9,6-23 a další) a zvýrazňovala jeho velebu. Tento kult má hodnotu jen tehdy, když vyjadřuje poslušnost Zákonu (Lv 22,31nn) a hlubokou víru (Dt 20,12).

Bůh potrestal Mojžíše s Áronem za to, že uprostřed Izraelců u Vod sváru v Kádeši na poušti Sinaj „nedosvědčili jeho svatost“ (Nm 20,12 a Dt 32,51).  Bůh opakovaně vyzývá, aby jeho lid usiloval o svatost a aby svědčil o Hospodinově svatosti. Kultická čistota je vnějším doprovodem reakce na Boží dokonalost. Kultické kruhy shromáždily předpisy o čistotě v tzv. Zákoně svatosti (Lv 17-26), v němž znovu a znovu čteme zdůvodnění: „Buďte svatí, neboť já, Hospodin, váš Bůh, jsem svatý“ (Lv 19,2; srv. Lv 19,45; Lv 20,26 a další). Pentateuch označuje slovo „svatý“ pro lidi, kteří byli zasvěceni k náboženským účelům, například kněží určených k zvláštním obřadům, a dokonce i celého izraelského národa, odděleného od ostatních a zasvěcených Bohu – „Budete svatí pro mne, neboť já Hospodin jsem svatý. Oddělil jsem vás od každého jiného lidu, abyste byli moji“ (Lv 20,26). Izrael se tedy stal svatým národem díky svému vztahu k Hospodinu, a v tomto smyslu se jeho svatost stala nejvyšším výrazem smluvního vztahu. 

Bůh si vyhradil určitá místa, osoby, předměty a časy, které jsou mu zasvěcené přesnými obřady (obětní daty, oběti, věnování, pomazání, pokropení krví) a tím samým jsou zakázané na profánní účely. Svatost těchto osob a těchto zasvěcených předmětů však není stejné povahy, jako svatost Boha. Ona se totiž, na rozdíl od nakažlivé nečistoty (Lv 11,31; Lv 15,4-27) nezískává automaticky stykem s Boží svatostí. Tato svatost je výsledkem svobodného rozhodnutí Boha, podle jeho zákona a podle obřadů, které ustanovil. 
Izrael, jako vyvolený a oddělený z národů se stává osobním vlastnictvím Boha, lidem knězů, „svatým lidem“. Bůh z lidsky nevysvětlitelné lásky žije a kráčí uprostřed svého lidu (Ex 33,12-17), projevuje se mu v oblaku, v arše smlouvy, přes chrám anebo jednoduše přes svoji slávu, která ho provází i ve vyhnanství. Tato aktivní Boží přítomnost uděluje lidu nejen jakousi rituální svatost, ale dává mu skutečnou hodnost, která ho zasvěcuje k morální svatosti. Vždyť Jahve zveřejňuje svůj Zákon právě proto, aby posvětil lid (Lv 22,31nn).

Již jsme uvedli, že Hospodinova svatost je za všech okolností nezrušitelná, zatímco svatost věcí a lidí je zničitelná a pomíjející.  Podle Starého zákona jsou všichni lidé bez výjimky hříšníci (Gn 6,5; Gn 8,21 a další). Svatost člověka je ve své podstatě jiná, než svatost Boží. Svaté je to, co Bůh, jedině svatý, posvětil a za svaté uznal (Dt 28,9n). Věci a lidé nejsou svatí v tom smyslu, že by měli podíl na Boží jinakosti a Božím odstupu ode všeho stvořeného, ale jsou svatí proto, že byli uznáni za hodné zvláštního vztahu k Bohu, jemuž jedinému náleží absolutní svatost.  Izrael se musel nejprve očistit, tedy umýt od každé skvrny, neslučitelné se svatostí Boha, avšak byl to pouze sám Bůh, který mu dává čistotu (např. Lv 17,11). Jen proto je člověk svatý, že na podkladě kultické a mravní základny vstupuje do vztahu s Bohem. Jde o výraz příslušnosti k Bohu, avšak Boží svatost je něco podstatně jiného, než svatost věcí a lidí.


 Ukázali jsme, že Boží svatost je základním Hospodinovým rysem, bez kterého by nemohl být Bohem. Bůh chce, aby i jeho lidé byli svatí, avšak tato svatost je výlučně výsledkem svobodného rozhodnutí Boha, podle jeho zákonů a obřadů, které ustanovil. Bůh z lásky kráčí uprostřed svého lidu, a tato jeho přítomnost uděluje lidu nejenom rituální svatost, ale dává mu skutečnou hodnost, která ho zasvěcuje k morální svatosti, určené Zákonem. Jen proto je člověk svatý, že skrze kult a mravní rovinu vstupuje do vztahu s Bohem, který ho posvěcuje a uznává za svatého. Je úkolem každého z nás, abychom si toto v životě uvědomovali a abychom podle toho také žili.
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