TRNAVSKÁ UNIVERZITA V TRNAVĚ

TEOLOGICKÁ FAKULTA

EUCHARISTIE

RNDr. Petr Kaňovský


Úvod do křesťanské spirituality

Vyučující: Dr. theol. Glória Braunsteiner PhD.

Seminární práce

Zimní semestr 2006/2007

Úvod

Svátost eucharistie je jednou ze sedmi svátostí církve, ostatní svátosti církve jsou: svátost křtu, svátost biřmování, svátost smíření, svátost pomazání nemocných, svátost kněžství a svátost manželství.

Eucharistie je zdrojem a vrcholem celého křesťanského života. Ostatní svátosti a také všechny církevní služby a apoštolská díla souvisejí s posvátnou eucharistií a jsou k ní zaměřeny. Vždyť nejsvětější eucharistie obsahuje celé duchovní dobro církve, Krista samého, našeho velikonočního beránka a živý chléb.
 Krátce řečeno, eucharistie je souhrnem a celkovým posláním naší víry.

V první části této práce se budeme věnovat přítomnosti eucharistie v dějinách spásy, ve druhé části se budeme více věnovat přítomností a působení eucharistie v životě katolické církve a v životě každého věřícího člověka.

Přítomnost eucharistie v dějinách spásy

Ve Starém zákoně je eucharistie přítomna v „předobrazech“. Celý Starý zákon byl přípravou na  Pánovu hostinu, kterou pro nás chystal jeden člověk, který je prostředníkem mezi Bohem a lidmi – Ježíš Kristus.

Na jeden z těchto předobrazů poukázal sám Ježíš, byla to mana.
 Hospodin seslal Izraelitům tento chléb jako pokrm z nebe a uložil jim, aby nasbírali, co denně spotřebují, a tím se ráno nasytili. Hospodin dal Izraelitům přesně tolik, kolik k obživě potřebovali, nikdo z nich neměl nedostatek ani nadbytek.

Jiným obrazem byla oběť Melchizedechova, který obětoval chléb a víno, dalším obrazem bylo též obětování Izáka.

Mezi všemi těmito obrazy eucharistie je jeden, který je více, než „předobrazem“, je její přípravou a předehrou - velikonoční beránek.

Ve Staré smlouvě byly chléb a víno přinášeny v oběť mezi prvotinami země, na znamení věčnosti Stvořiteli. Tyto dary dostávají nový význam v souvislosti s odchodem Židů z Egypta. Nekvašené chleby, které Izrael pojídá každý rok o Velikonocích, připomínají spěch osvobozujícího odchodu z Egypta a vzpomínka na manu na poušti bude Izraeli stále připomínat, že žije z chleba božího slova.
 Každodenní chléb je konečně plodem zaslíbené země, záruka, že Bůh je věrný svým příslibům. „Kalich požehnání“
 na závěr židovské večeře přidává k slavnostní radosti vína eschalogický rozměr, totiž rozměr mesiášského očekávání obnovy Jeruzaléma. Ježíš při ustanovení své eucharistie dal nový a definitivní význam požehnání chleba a kalicha
, o čemž budeme hovořit dále.

Židovské Velikonoce se v Ježíšově době staly památkou nejenom na odchod z Egypta, ale i na všechny ostatní boží zásahy v dějinách Izraele. Velikonoce byly památkou a výročím čtyř nejdůležitějších nocí světa: noci stvoření, kdy světlo zazářilo v temnotách, noci, kdy Abrahám obětoval Izáka, noci, kdy vyšel Izrael z Egypta a budoucí noci, kdy má přijít Mesiáš.

Židovské Velkonoce byly tedy památkou a také očekáváním. Dramatické bylo, že když očekávaný Mesiáš přišel, nepoznali ho, nýbrž „udělali s ním, co chtěli“, a zabili ho právě o velikonočních svátcích. Ale právě tím, že ho zabili, uskutečnili předobraz, naplnili to, nač se čekalo, totiž obětování pravého božího beránka.

Když vzal Ježíš chléb a vzdal díky, rozlámal jej a dal svým učedníkům se slovy: „Toto je mé tělo, které se za vás vydává. To konejte na mou památku.“
 Slovo památka připomíná stejné slovo obsažené v Exodu a upozorňuje tak na ustanovení nových Velikonoc. Zůstává totiž starobylou památkou, která ale naplnila svůj obsah. Velikonoce se staly památkou nového obětování, nového přechodu, nové „paschy“.

Ježíš dal židovským Velikonocům jejich definitivní význam právě tím, že slavil Poslední večeři se svými apoštoly během velikonoční hostiny. Nová „pascha“, přechod Ježíše k Otci skrze jeho smrt a jeho zmrtvýchvstání, je předjata ve večeři a slavena v eucharistii, jež je naplněním židovské paschy, a předjímá závěrečnou paschu církve ve slávě království.

Původní náplň Velikonoc tím není zrušena nebo zapomenuta, ale je překryta jinou, nekonečně důležitější, která ji převyšuje a dává ji pravdivost. Celá tato novost je zahrnuta ve zvolání apoštola: „Náš je velikonoční beránek, Kristus, je už obětován!“
 

Proto můžeme eucharistii nazvat „starým i novým tajemstvím: staré je předobrazem, nové uskutečněním“

Když Ježíš přikazuje, aby se opakovala jeho gesta a jeho slova „dokud on nepřijde“
, nežádá, aby se pouze vzpomínalo na něho a na to, co učinil, ale má na mysli liturgické slavení Kristovy památky skrze apoštoly a jejich nástupce, slavení jeho života, jeho smrti, jeho zmrtvýchvstání a jeho přímluvy u Otce.

Ježíš ustanovil eucharistii tu noc, kdy byl zrazen. Vzal chléb, vzdal díky, lámal jej a řekl: „Toto jest mé tělo, které se za vás vydává, to čiňte na mou památku“. Stejně vzal po večeři i kalich a řekl: „Tento kalich je nová smlouva, zpečetěná mou krví, to čiňte, kdykoliv budete pít, na mou památku.“
 

Eucharistie v sobě nese nesmazatelně vepsanou událost Kristova utrpení a smrti, není jen jejím připomenutím, ale je také jejím svátostným zpřítomněním.
 Je to oběť kříže, která se opakuje po staletí. Tuto pravdu dobře vyjadřují slova, kdy věřící při mši na knězovu výzvu „tajemství víry“ říkají: „Smrt Tvou, Pane, zvěstujeme.“ Eucharistie je Kristovým darem sebe samého, jeho osoby ve svaté lidskosti, i jako jeho díla spásy.
 Ta není ohraničená v minulosti, protože „všechno, čím Kristus je, a všechno, co vykonal a vytrpěl pro všechny lidi, má účast na božské věčnosti a tím přesahuje všechny časy a je v nich přítomno. Událost kříže a zmrtvýchvstání je něco, co stále zůstává a přitahuje všechno k životu.“

Když církev slaví eucharistii, památku smrti a zmrtvýchvstání svého Pána, tato ústřední událost spásy se stává reálně přítomná a uskutečňuje se dílo našeho vykoupení. Tato oběť je také rozhodující pro spásu lidského rodu, že ji Ježíš uskutečnil a vrátil se k Otci až poté, kdy nám zanechal prostředek, jak mít na této oběti účast, jako bychom byli při ní přítomni.

Každý věřící tak může a má mít účast na daru eucharistie a tím stále čerpat z tohoto pramene duchovní ovoce.

Eucharistie tedy není jen památkou, ale je velmi důležitou událostí a svátostí.

Eucharistie v životě církve a věřících

V předchozí části jsme se věnovali přítomnosti eucharistie v dějinách spásy a dospěli jsme k závěru, že eucharistie není pouze připomínkou téměř dva tisíce let starých událostí, ale je velmi důležitou událostí, skrze níž se uskutečňuje dílo našeho vykoupení.

Když Ježíš ustanovil eucharistii, přikázal nám, abychom „to konali na jeho památku“.
 Ježíš nechtěl pouze říci, abychom dělali přesně ta gesta, které udělal On, a opakovali obřad, který On vykonal, ale chtěl, abychom konali podstatu toho, co On vykonal, abychom obětovali své tělo, tak jak učinil On.
 Ježíš nám dal příklad, že jak On udělal nám, tak máme dělat i my.
 Protože jsme všichni „Kristovým“ tělem a údy
, znamená to, jako by nám Ježíš říkal: „Dovolte mi, abych obětoval Otci své tělo, kterým jste vy, nebraňte mi obětovat se Otci. Já se nemohu úplně obětovat Otci, dokud jen jediný úd mého těla se odmítá obětovat se mnou. Doplňujte tedy to, co chybí k mé oběti, učiňte, aby má radost byla úplná“.
 

Při mši svaté kněz jedná v Ježíšovu jménu, v Jeho osobě. Při proměňování říká „Toto je moje tělo“, a přece se chléb nemění v jeho tělo, ale v tělo Kristovo. Ani neříká: toto je tělo Kristovo, kněz v té chvíli jedná v osobě Kristově.

Ježíš po nás žádá, abychom odložili všechnu nepoddajnost před Bohem, všechnu vzpurnost vůči němu nebo vůči bratřím, musíme zlomit svou pýchu, sklonit se a říci až do důsledků „ano“ ke všemu, co Bůh od nás žádá. I my máme opakovat slova: „tady jsem, Bože, abych plnil Tvou vůli!”. Být eucharistií jako Ježíš znamená sjednotit se s Ježíšem v úplném odevzdání se Otcově vůli.

Když Ježíš rozlámal chléb a podával ho učedníkům, pronesl ještě několik slov: „Vezměte a jezte, toto je mé tělo, které se za vás vydává“.
 Církev ve svátosti oltářní dokazuje, že v tom, co obětuje, obětuje sebe samu.
 
 Církev je tedy v eucharistii současně a v každém údu obětující i obětovaná. Obojí se od sebe nedá oddělit, každý člen církve je v podstatě kněz i oběť. 
 Kdybychom obětovali sebe a církev bez Krista, rovnalo by se to nule, takový obětní dar by byl bezcenný, pokud bychom ale obětovali jen Ježíše bez církve, bylo by to nedostatečné k získání spásy.
 Je to tak jisté, že církev může říci se svatým Pavlem: „Na svém těle doplňuji to, co zbývá vytrpět do plné míry Kristových útrap“.

Protože jsou na oltáři dva „obětní dary“ – jeden se má stát Kristovým tělem a jeho krví (chléb a víno) a druhý Kristovým tělem tajemným – jsou také ve mši dvě „epikléze“, to je dvojí vzývání Ducha svatého.
 V první kněz říká: „Proto Tě, Otče, pokorně prosíme, posvěť svým Duchem tyto dary, ať se stanou tělem a krví Tvého syna našeho Pána, Ježíše Krista.“
 a ve druhé, po proměnění říká: „A nás všechny, kdo přijímáme jeho tělo a krev, naplň jeho Svatým Duchem, ať jsme jedno tělo a jedna duše v Kristu, našem Pánu. Skrze něho ať se před Tebou stáváme obětí úplnou a ustavičnou …“
 

Eucharistie tedy tvoří církev tím, že dělá z církve eucharistii, eucharistie tedy není jen povšechně pramenem nebo příčinou svatosti církve, ale je také její „formou“, vzorem. Křesťan se nemůže omezit jen na to, že slaví eucharistii, každý křesťan má být eucharistií spolu s Ježíšem.

Tím, že Ježíš ustanovil eucharistii, zanechal nám jako dar celý svůj život, od prvního okamžiku vtělení až do poslední chvíle, se vším, co ho konkrétně naplňovalo: s mlčením, potem, námahami, modlitbou, zápasy, pokořováním …
 

Ježíš nám spolu s životem také daroval jeho nejcennější část, svou smrt. Výraz „krev“ neznamená v Písmu jen část těla, ale značí událost, smrt.
 

Protože Ježíš miloval svoje, kteří byli ve světě, projevil jim lásku až do krajnosti.
 Eucharistie je tedy tajemstvím těla a krve Pána a tedy jeho života a smrti.
 Také my při mši obětujeme to, co obětoval Ježíš, život a smrt. 

Slovem „tělo“ dáváme všechno, co tvoří konkrétně život, který vedeme v tomto těle: čas, zdraví, síly, schopnosti, city a třeba i jen úsměv.
 

Slovem „krev“ vyjadřujeme, že i my obětujeme svou smrt a vše, co v nás už teď připravuje a předjímá smrt: pokoření, neúspěchy, nemoci, omezení zaviněná věkem, zdravím, vše, co nás „umrtvuje“.

Také svatý Pavel nás vybízí, abychom Bohu přinášeli sami sebe, jako živou, svatou, Bohu milou oběť, to má být naše pravá bohoslužba.
 Nemáme se přizpůsobovat tomuto světu, ale máme se proměňovat obnovou své mysli, abychom mohli rozpoznat, co je vůle boží, co je dobré, Bohu milé a dokonalé.

Toto vše vyžaduje, abychom se poté, co odejdeme ze mše svaté, snažili uskutečňovat to, co jsme slyšeli, abychom usilovali obětovat Ježíši, ale i svým bratřím a sestrám své „tělo“, to je čas, síly, pozornost, zkrátka celý svůj život.

Když říkáme „amen“ při svatém přijímání, říkáme „amen“ nejsvětějšímu tělu Ježíšovu narozenému z Panny Marie a ukřižovanému za nás, ale říkáme „amen“ také jeho tělu tajemnému, kterým je církev a kterým jsou konkrétní bratři a sestry kolem nás v životě nebo u eucharistického stolu. Nemůžeme obě těla oddělovat a přijímat jedno bez druhého.
 Chceme-li dospět k důvěrnějšímu spojení s Ježíšem, měli bychom při přijetí eucharistie odpustit všem, kdo nám působí nepříjemnosti, kdo je proti nám, kdo nás kritizuje nebo pomlouvám a měli bychom zkusit výslovně říci: „Ježíši, dnes Tě přijímám spolu s tímhle (a zde uvést jméno), věnuji mu pohostinství s tebou ve svém srdci, budu rád, když ho přivedeš s sebou“.
 

Pokud slavíme eucharistii s Ježíšem, nic z toho, co v životě děláme, není bezvýznamné. Celý náš den se stává eucharistií a tak, jak Ježíš zůstává při lámání chleba jeden, tak i život strávený tímto způsobem je jednotný, není rozptýlený, a to, co ho sjednocuje, je skutečnost, že je to eucharistie.
 

Neměli bychom ale zapomínat, že jsme obětovali svou „krev“, to znamená pasivity, umrtvení. A když už nemůžeme dál a nemůžeme dělat, co chceme, pak můžeme být blíže velké hostii, kterou je Kristus.

Díky eucharistii neexistují už životy neužitečné pro tento svět. Jsme na světě pro ten nejvznešenější cíl, jaký může být: abychom byli živou obětí, eucharistií spolu s Ježíšem.

Přijímáním eucharistie vzrůstá naše spojení s Kristem, přijímat tělo Páně přináší jako hlavní plod důvěrné spojení s Kristem, život v Kristu má svůj základ v eucharistické hostině.

Přijímání těla vzkříšeného Krista uchovává, rozmnožuje a obnovuje milost přijatou při křtu a dává jí růst. Růst křesťanského života vyžaduje, aby byl živen eucharistickým přijímáním, chlebem našeho putování až do chvíle smrti, kdy nám bude dán jako pokrm na cestu (viatikum).
 

Ježíš Kristus se obětoval úplně, až do krajnosti, a dal nám za pokrm své tělo a svou krev, jako posilu pro náš život.
 Ani my si nemáme ponechávat nic pro sebe, aby nás Kristus cele přijal.

Každý z nás je vyzýván k úplnému sebeobětování se Kristu, k odevzdání se na věčné časy do Kristovy služby, v poslušnosti a jako ustavičná oběť k Jeho chvále.
 Sílu k tomuto sebeobětování nalezneme v Duchu svatém, který je u počátku každého sebedarování
, a v co nejčastějším přijímání svatého přijímání.

Nemáme bezpečnější záruku a zřejmější znamení veliké naděje „nových nebes a nové země, kde bude mít svůj domov spravedlnost“
, než je eucharistie.

Závěr

V této seminární práci jsme uvedli několik skutečností, které se týkají svátosti eucharistie, soustředili jsme se zejména na působení eucharistie v dějinách spásy a na některé aspekty působení eucharistie v životě církve a věřících. 

S ohledem na rozsah seminární práce nebylo možné se tomuto tématu věnovat vyčerpávajícím způsobem, a proto mnohé skutečnosti a souvislosti nejsou uvedeny vůbec, nebo jsou jen nepřímo naznačeny. 

Shrneme-li výše uvedené, můžeme práci uzavřít s tím, že eucharistie je velmi důležitou událostí a svátostí, která se významným způsobem projevuje v celých dějinách spásy. 

Jsme povoláni ke slavení a přijímání eucharistie, jsme však také povoláni k tomu, abychom byli živou obětí, eucharistií spolu s Ježíšem. Svátost eucharistie přispívá k našemu posvěcování a pomáhá nám na cestě k úplnému sebeobětování se Kristu a tím i k dosažení naší spásy.
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