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Slova pokání, zkroušenost, sebezápor, umrtvování, oběť a další, mají u většiny lidí negativní význam, neboť je často chápou jako zcela zbytečné posty, noční bdění, nebo dokonce způsobování si fyzické bolesti: bičování, nošení kajících pásů, požívání hořkých bylin a odříkání se jiných příjemností života. Opravdu jsou tyto vnější úkony skutečným obsahem slov pokání a obrácení?

Prakticky všichni katolíci vědí, že jednou ze svátosti církve je svátost pokání, ostatní svátosti církve jsou: svátost křtu, svátost biřmování, svátost eucharistie, svátost pomazání nemocných, svátost kněžství a svátost manželství.
 

Přesto však mnozí mají o této svátosti velmi zkreslené představy, a často argumentují otázkami: K čemu je pokání a odpuštění hříchů potřebné? Proč  církev tolik věcí zakazuje a přikazuje, proč se mi plete do života, proč se mám odříkat, postit se, modlit se, pomáhat druhým a podobně? Žiji přece tak, jako všichni ostatní, jsem „jen člověk“, který je nutně chybující, proč bych se tedy měl ze svých skutků zodpovídat a zpovídat? Jiní katolíci naopak vidí Boha především jako přísného soudce, který dobré odměňuje a zlé trestá, a proto se svátosti smíření bojí, neboť si uvědomují závažnost svých provinění a mají dojem, že jim Bůh jejich provinění nemůže odpustit, případně si odpuštění musí zasloužit, a proto přijetí svátosti smíření stále odkládají. Jsou ale tyto pohledy správné? 

V této seminární práci budeme na položené otázky hledat odpověď. Soustředíme se zejména na význam a obsah slov pokání a obrácení, uvedeme několik možných forem pokání a uvedeme, proč je pokání a obrácení pro život křesťana tolik důležité. Vycházet budeme především z biblických textů a Katechismu katolické církve, kromě toho jsou v práci použity také myšlenky, které vycházejí z jiných zdrojů, zejména z kázání některých kněží.


Hebrejská slova používaná pro pokání znamenala v běžné hovorové řeči „změnu cesty, návrat po ní v protisměru“ ale také „vzdychání, pociťování lítosti“. V náboženském jazyce vyjadřovala nové orientování se ve všem jednání, odvracení od toho, co je zlé a navracení se k Bohu. České překlady těchto slov používají výrazy pokání, obrácení, změna směru, změna smýšlení. 

Smyslem pokání je neustálá revize směru naší životní cesty. Odmítnutí pokání znamená nerevidování směru cesty, upravování skutečnosti podle sebe, ubírání se cestou, která je možná zdánlivě cestou schůdnější a jednodušší, avšak zpravidla nemá pro náš život perspektivu. Hospodin přikázal „Poslouchejte mě a budu vám Bohem a vy budete mým lidem, choďte po všech cestách, jak jsem vám přikázal a povede se vám dobře“ (Jer 7,23), avšak Izrael tento příkaz nenaplnil. 


V Písmu se nachází již ve Starém zákoně několik výzev k obrácení a pokání. Jedna z nich se nachází v knize Joel: „Nyní tedy, je výrok Hospodinův, navraťte se ke mně celým srdcem, v postu, pláči a nářku. Roztrhněte svá srdce, ne oděv, navraťte se k Hospodinu, svému Bohu, neboť je milostivý a plný slitování, shovívavý a nejvýš milosrdný. Jímá ho lítost nad každým zlem. Kdo ví, nepojme-li ho opět lítost a nezanechá-li za sebou požehnání a zase budou obětní dary a úlitby pro Hospodina, vašeho Boha. Trubte na polnici na Siónu, uložte půst, svolejte slavnostní shromáždění. Shromážděte lid, posvěťte sbor, sezvěte starce, shromážděte pacholátka i kojence od prsů, ať vyjde ženich ze svého pokojíku a nevěsta ze své komůrky. Ať mezi chrámovou předsíní a oltářem pláčou knězi, sluhové Hospodinovi, ať prosí: Ušetři, Hospodine, svůj lid, nevydávej své dědictví potupě, ať nad nimi nevládnou pronárody.“ (Joel 2,12-17). 

V Novém zákoně se výzvy k obrácení a pokání znovu opakují a prohlubují. Jan Křtitel hlásal „Čiňte pokání a dejte se pokřtít na odpuštění hříchů“ (Lk 3,3) a Ježíš již na začátku svého veřejného působení řekl: „Naplnil se čas a přiblížilo se království Boží. Čiňte pokání a věřte evangeliu.“ (Mk 1,14). Výzvy k obrácení a pokání Ježíš opakoval v průběhu celého jeho veřejného působení. Velmi výstižné hovoří například v evangeliu sv. Lukáše: „Nemějte starost o život, co budete jíst, ani o tělo, co budete mít na sebe. Život je víc než pokrm a tělo než oděv. Neshánějte se, co budete jíst a co pít, a netrapte se tím. Po tom všem se shánějí lidé tohoto světa. Váš Otec přece ví, co potřebujete. Vy však hledejte jeho království a vše ostatní vám bude přidáno. Neboj se, malé stádce, neboť vašemu otci se zalíbilo dát vám království. Prodejte, co máte, a rozdejte to. Opatřete si měšce, které se nerozpadnou, nevyčerpatelný poklad v nebi, kam se zloděj nedostane a kde mol neničí. Neboť kde je váš poklad, tam bude i vaše srdce. Buďte připraveni a vaše lampy ať hoří. Buďte jako lidé, kteří čekají na svého pána, až se vrátí ze svatby, aby mu hned otevřeli, až přijde a zatluče na dveře. Blaze těm služebníkům, které pán, až přijde, zastihne bdící. Amen, pravím vám, že se opáše, posadí je ke stolu a sám je bude obsluhovat. Přijde-li po půlnoci, či dokonce při rozednění a zastihne je vzhůru, blaze jim.“ (Lk 12.22-23.29-39). Výzvy k obrácení jsou na některých místech doplněny varováním, co se stane, pokud člověk své jednání nezmění, např.: „Když si však onen služebník řekne: ,Můj pán dlouho nejde‘ a začne bít sluhy i služky, jíst a pít i opíjet se, tu pán toho služebníka přijde v den, kdy to nečeká, a v hodinu, kterou netuší, vyžene ho a vykáže mu úděl mezi nevěrnými. Ten služebník, který zná vůli svého pána, a přece není hotov podle jeho vůle jednat, bude velmi bit. Ten, kdo ji nezná a udělá něco, zač si zaslouží bití, bude bit méně. Komu bylo hodně dáno, od toho se mnoho očekává, a komu mnoho svěřili, od toho budou žádat tím více.“ (Lk 12,45-48) nebo „Nebe a země pominou, ale má slova nikdy nepominou. Mějte se na pozoru, aby vaše srdce nebyla zatížena nestřídmostí, opilstvím a starostmi o živobytí, aby vás onen den nepřekvapil jako past. Neboť přijde na všechny, kteří přebývají na zemi. Buďte bdělí a proste v každý čas, abyste měli sílu uniknout všemu tomu, co se bude dít, a mohli stanout před Synem člověka.“ (Lk 21,34-36).  

Ježíšova výzva k obrácení a pokání, jako již u proroků, nemíří především na vnější skutky, žíněné roucho a popel, posty a umrtvování, nýbrž na obrácení srdce, na vnitřní pokání. Bez něho zůstávají kající skuty neplodné a lživé. Vnitřní obrácení naopak nutí k tomu, aby se tento postoj projevil navenek, kajícímu úkony a skutky. Vnitřní pokání je radikální, nové zaměření celého života, návrat, obrácení k Bohu celým srdcem, rozchod s hříchem, odvrácení od zla, spolu s odporem vůči špatným činům, které jsme spáchali. Zároveň přináší touhu a předsevzetí změnit život s nadějí na boží milosrdenství a důvěrou v pomoc jeho milosti. Toto obrácení srdce doprovází bolest a spásonosný smutek, který Otcové nazývají zkroušeností srdce. Lidské srdce je těžkopádné a zatvrzelé, je proto potřebné, aby Bůh dal člověku nové srdce. Obrácení je především dílem boží milosti, která nám dává, abychom se ve svých srdcích k němu vrátili tak, jak je uvedeno v knize Pláč: „Obrať nás, Hospodine, k sobě a my se navrátíme“ (Pláč 5,21). Bůh nám dává sílu začít znovu. Tím, že naše srdce objeví velikost boží lásky, se zachvěje hrůzou a tíží hříchu a začíná se bát urazit Boha hříchem a odloučit se od něho. Lidské srdce se obrátí, zahledí-li se na Ježíše, který byl probodnutý našimi hříchy.


V rozpoznání zla a hříchu nám hojně pomáhá Duch svatý. „On přijde a ukáže světu, v čem je hřích, spravedlnost a soud. Hřích v tom, že ve mne nevěří, spravedlnost v tom, že odcházím k Otci a již mne nespatříte, soud v tom, že vládce tohoto světa je již odsouzen.“ (Jan 16,8-11). Avšak stejný Duch, který odhaluje hřích, je Utěšitel, který dává lidskému srdci milost lítosti a obrácení.

 Člověk, který slyší o pokání, by se neměl pouze obracet k sobě samému a zaměřit se na sebe a své chyby. Neměl by se pouze vlastními silami pokoušet o polepšení, neboť to se mu málokdy podaří, avšak měl by se obrátit a věřit evangeliu, které nám Bůh dal k naší záchraně a pomoci. Evangelium je totiž „moc boží ke spasení pro každého, kdo věří“ (Řím 1,16). Věřit neznamená jen vědět, ale zejména „spolehnout se“, spolehnout se na toho, kdo přichází do našeho života jako ten, kdo zachraňuje, na Ježíše Krista. Budeme sice dále zápolit se svými chybami, slabostmi a neschopnostmi, ale můžeme při tom všem vycházet z božího života, který nám byl v Kristu darován a který má sílu k proměně našich slabostí a celého našeho života. Veškerá hodnota pokání spočívá v tom, že nás znovu vrací do stavu boží milosti a poutá nás k Bohu v důvěrném a velkém přátelství.
 

Pokání znamená totéž, co proměna života, která je ve shodě s proměnou srdce. Vnější úkony, jako jsou půst, almužna, sebezápor, umrtvování a další, nemají smysl samy o sobě, avšak mohou pokání prohlubovat a činit ho něčím opravdovým a účinným. V tomto smyslu znamená pokání askezi, tedy konkrétní a každodenní úsilí člověka, opírající se o boží milost a směřující k tomu, aby člověk ztratil svůj život pro Krista, což je jediný způsob, aby jej opravdověji nalezl.

Vnitřní pokání křesťana může mít velmi rozmanité projevy. Písmo i Otcové zdůrazňují především tři způsoby: půst, almužnu a modlitbu, které vyjadřují obrácení vztahu k sobě samému, ve vztahu k Bohu i ve vztahu k druhým. Vedle radikálního očištění, jaké působí křest nebo mučednictví, označují jako prostředek k odpuštění hříchů vynaložené na smíření s bližním, kající slzy, starost o spásu bližního, přímluvu svatých a skutky lásky, která překrývá všechny hříchy. Obrácení se uskutečňuje v každodenním životě, a to úkony smíření, péčí o chudé, konáním spravedlivosti a práva a jejich obranou, vyznáváním vin bratřím, bratrským napomínáním, revizí celého života, zpytováním svědomí, duchovním vedením, přijímáním utrpení, trpělivostí v pronásledování pro spravedlnost. Nejbezpečnější cestou pokání je vzít svůj každodenní kříž a následovat Ježíše.
 Ježíš říká: „Kdo chce jít za mnou, zapři sám sebe, nes každého dne svůj kříž a následuj mne. Neboť kdo by chtěl zachránit svůj život, ten o něj přijde, kdo však přijde o život pro mne, zachrání jej. Jaký prospěch má člověk, který získá svět, ale sám sebe ztratí nebo zmaří? Kdo se stydí za mne a za má slova, z toho se bude stydět Syn člověka, až přijde ve slávě své i Otcově a svatých andělů.“ (Lk 9,23-26). 

Postem se nemíní jen zdrženlivost v jídle a jiné projevy sebekázně, avšak půst je zejména zříkání se všeho, co je v našem životě zbytečné, co je pro nás jen přebytečnou zátěží. Člověka nezajišťují zásoby, pojistky a bohatství, ale Otec v nebesích.

Tím, čeho se postem vzdáme, můžeme obohatit toho, kdo to potřebuje. Almužna může znamenat: dávat sebe, svůj čas, zájem, trpělivost a hmotné prostředky všem těm, kteří to potřebují. Zříkáním se něčeho ve prospěch bližních realizujeme základní přikázání lásky a ztotožňujeme se s Kristem.

Modlitbou se sbližujeme s Bohem. Modlitba je příležitostí přezkoumat a probrat s Pánem vše důležité z našeho života, modlitba je ale též projevem naší lásky k bližním, modlíme-li se za ně. Modlitba je setkávání s Bohem, který má moc do našeho života vnášet světlo, pokoj a sílu.

Obrácení a každodenní pokání nacházejí svůj pramen a svůj pokrm v eucharistii, protože v ní je zpřítomněna oběť Krista, který nás smířil s Bohem. Eucharistií jsou živeni a posilováni ti, kteří žijí z Kristova života. Eucharistie je jako protilék, jimž jsme zbavováni každodenních vin a chráněni před smrtelnými hříchy.

Dynamiku obrácení a pokání Ježíš úchvatně vylíčil v podobenství o marnotratném synu, jehož středem je milosrdný otec (Lk 15,11-32). Mladší syn byl okouzlen klamnou svobodou, a proto opouští otcovský dům. Poté, co rozmařilým životem utratil všechen majetek, který od otce získal, se dostává do krajní nouze, takže zažívá hluboké ponížení, když musí pást vepře. Je na tom tak špatné, že dychtí po tom, aby se živil lusky, které požírali vepři. Mladší syn právě tehdy začíná přemýšlet o tom, že ztratil všechno, co kdysi měl, neupadá ale do beznaděje, avšak lituje svých skutků a rozhodne se vrátit k otci. Uvědomuje si přitom, jak těžce se prohřešil proti otci i nebi, takže ví, že si nezaslouží nazývat se otcovým synem. Otec ale synovi po jeho vyznání nic nevyčítá, má z jeho návratu velikou radost, velkodušně mu odpouští a vystrojí mu slavnostní hostinu. Krásný šat, prsten a slavnostní hostina jsou symboly nového života, čistého, důstojného, plného radostí, který je životem člověka, jenž se vrátil k Bohu a do lůna jeho rodiny, do církve. Jen Kristovo srdce, které zná hlubiny lásky svého Otce, nám mohlo zjevit propast jeho milosrdenství způsobem plným veliké prostoty a krásy.

Podobný příklad vidíme v obrácení zločince na kříži: „Jeden z těch zločinců, kteří viseli na kříži, se mu rouhal: ,To jsi Mesiáš? Zachraň sebe i nás!‘. Tu ho druhý okřikl: ‚Ty se ani Boha nebojíš? Vždyť jsi sám odsouzen k stejnému trestu. A my jsme odsouzeni spravedlivě, dostáváme zaslouženou odplatu, ale on nic zlého neudělal.‘ A řekl: ‚Ježíši, pamatuj na mne, až přijdeš do svého království.‘. Ježíš mu odpověděl: ‚Amen, pravím ti, dnes budeš se mnou v ráji.‘“ (Lk 23,39-43). Oba zločinci byli v podobné situaci, přesto však měli zcela odlišný konec. Druhý zločinec si uvědomoval svá provinění a s pokorou se obrátil na Ježíše, který mu tak mohl zajistit věčnou spásu. Také nám Ježíš ve svátosti smíření nabízí úplné odpuštění našich vin a věčnou spásu, musíme však sami chtít, aby nám pomohl. Avšak také Jidáš si uvědomil závažnost svého provinění, když řekl: „Zhřešil jsem, zradil jsem nevinnou krev!“  (Mt 27,1-4). Pak ale „utekl, šel a oběsil se“ (Mt 27,5). Ne každý pocit viny je výrazem opravdové lítosti nad hříchem a otevřením se vůči božímu milosrdenství. Jidáš propadl zoufalství, jeho strašlivé výčitky byly spojeny s vědomím ztraceného prohraného života, avšak hlavní příčinou jeho zoufalství byla jeho vlastní pýcha. Jidáš poznal svou vpravdě tragickou chybu, ale už nepoznal velikost Ježíšovy lásky a milosrdenství. Pocit viny byl u něj nezdravý, a proto vedl k zoufalství a sebevraždě. 

Při opravdové lítosti (zdravém pocitu viny) člověk plně uznává svůj hřích, ale současně jej od sebe odvrhuje, aby se koncentroval na Boha a jeho milosrdenství. Uvědomuje si přitom, že není schopen sám sebe za hříchy potrestat, napravit a nahradit způsobené zlo. Proto pokorně prosí ukřižovaného Ježíše, aby on sám vzal na sebe jeho viny, aby on sám zvedl na svá ramena bolestné důsledky lidského hříchu. V hluboké, opravdové lítosti člověk dokonale cítí, že kdyby Bůh uchoval v paměti lidské hříchy, nikdo by před ním nemohl obstát.
  Pokud se však svěří do božího milosrdenství, Bůh mu odpustí každý jeho hřích, každou jeho vinu.

K pokání tedy neodlučně patří poznání a vyznání všeho špatného z naší minulosti, všech našich špatných cest a následné smíření se s Bohem, bližními i se sebou samým. Vrcholem je svátost smíření, zpověď, v níž jde o setkání s Bohem, který je schopen a připraven všechno zlo z naší minulosti smazat a odpustit. Tím nás zbavuje tíže minulosti a jejich důsledků a osvobozuje nás tak k novému vyjití do života. 

Ukázali jsme, že pokání má pro život každého z nás velký význam. Bůh nás nade vše miluje a je stále připraven nám zcela odpustit každý náš hřích, každé naše provinění. Záleží jen na nás, zda jeho velkorysou nabídku využijeme, nebo zda ji z jakýchkoliv důvodů budeme odmítat …
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